

花蓮縣議政報導

第六審查委員會保安小組

國內郵政已付
花蓮縣政府
花蓮字第459號
電話
花蓮縣政府秘書處
花蓮字第007號
指定花蓮市忠實路交寄



審查單位：警察局、消防局、衛生局、環境保護局
第一召集人：李秋旺
第二召集人：何禮臺
委員：黃輝寶、林春生、徐雪玉、龔文俊

財政艱困 重大縣政建設無法推動

議長楊文值盼中央加速修法通過公債法及財劃法 並多挹注窮縣經費

議長楊文值小檔案

黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：私立大漢工商專校土木工程科畢業、國立東華大學公共行政班 結業。
經歷：花蓮市民代表(第十三屆)。花蓮縣議會第十二屆、十四屆議員，第十五屆、十六屆、十七屆議長。花蓮縣義消總隊長。花蓮縣中小企業協會理事長。花蓮縣宜蘭同鄉會理事長。花蓮縣社會公益聯盟理事長。花蓮市北濱社區發展協會理事長。花崗國中家長會顧問主席
服務處地址：花蓮市民有里十二鄰北濱街七十二號
聯絡電話：(03) 8228988、(03) 8345655



本刊訊

這兩年半來，傳縣長率領的縣府團隊在推動觀光休閒、藝文活動與精緻農業，提振地方經濟，帶動產業活絡，打開花蓮視野，已見具體成效。然而，真的是巧婦難為無米之炊，沒錢、沒力及沒時間三件事情都假不了，傳縣長已擊破多項重大縣政建設計畫，奈何萬事具備只欠東風，全都卡在經費付之闕如，而無法讓好計畫得以推動。花蓮好山好水，美景天成，國內外觀光客來台灣必定會暢遊花蓮，特別是嚮往台灣美麗寶島的大陸觀光客，來台灣觀光旅遊一定要來花蓮一睹太魯閣傲世絕景，花東縱谷美麗田園景觀以及浩瀚無邊的太平洋，根據交通部觀光局統計，截至

十月份，來花蓮的陸客人數累計已突破一百萬人次。

此外，今年七月開始，每天都有數萬名中外觀光客湧入好山好水的花蓮，三五成群，從事泛舟、溯溪、賞鯊、單車漫遊、健行、農村體驗賞金針花海、光華樂活園區參加夏戀嘉年華的萬人現場的勁歌熱舞，讓花蓮地區的飯店、民宿、名產店、美食餐廳，都遊客如織。

目前，花蓮縣財政一年比一年困難，財務赤字仍在持續擴大中，已逼近舉債上限，避免縣政建設停滯，期盼中央政府加速修法通過公債法及財劃法，同時，花東地區發展條例每年四十億元基金，相關計畫應趕快審議核定，讓基

金挹注計畫付諸實現。

最近媒體報導有關公債法及財劃法修法過程，中央政府傾向增加六都財源，其餘十六縣市財源並無明顯改善，引發各界強烈不滿。

手心手背都是肉，根據報載，截至十月底止，中央政府累積負債已達四、六兆元，若再加地方政府累積負債六千多億元，合計全國總負債高達五、二兆元。今年底全國負債破五、六兆，將創歷史新高，中央高舉負債的同時，花蓮縣等十六縣市財源短絀情形不僅絲毫沒有改善，中央還要嚴格控管窮困縣市政府的財政，此舉將令窮縣更加無力建設，勢必造成窮者越窮，富者越富，最後衍生出窮縣無力建設的地步。



第一召集人：議員李秋旺
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：大漢技術學院土木工程科畢業
經歷：花蓮縣李氏宗親會理事長。大漢技術學院校友會會長。花蓮市後備軍人輔導中心主任。花蓮縣觀護協會理事長。花蓮縣體育會棒球、柔術主委。國際花蓮中區扶輪社社長。救國團工青隊召集人。明康國小、自強國中、花蓮高中家長會長、副會長。花蓮縣老人會、市婦女會、美崙山歌會、太極氣功顧問。
花蓮縣第十六屆、十七屆縣議員。

服務處地址：花蓮市國富里三十七鄰國富二街二二一號
聯絡電話：(03) 8324068、0932581115

議員李秋旺：加速大陳村都更 田頭新村也應開發

本刊訊
縣議員李秋旺此次議會定期會質詢關於花蓮市大陳新村(一村、二村)居民生活在簡陋房舍，道路狹窄與卅年前無異；南濱公園西側的田頭新村土地開發；以及東華大學城特定區區段徵收計畫執行情形，到底要區段徵收轉地重劃？或開發許可或其他方式，應儘速決定。

議員李秋旺表示，花蓮市大陳新村是進入市區第一道門戶，惟其房舍多為三到五坪的簡陋房舍，依民國九十六年四月十九日行政院加速推動都市更新方案工作小組決議，將以徵收方式取得全區私有土地及撥用公用土地計畫，並與公共設施及住宅，安置地主及現住戶，但自民國九十六年決議至今都未有實際作為，請教傳縣長如何才能協助居民完成都市更新計畫？

縣長傅範其答詢表示，大陳一村、二村的房舍已不符時代變遷，縣府曾於九十六年擬定都市更新計畫，將盡全力解決相關問題，除了獎勵容積率、吸引民間投資，也提高原住民的補助金額。更

重要的是，都更計畫也須縣議員的協助，擔任縣府與民間的橋樑，向鄉親宣導都更政策，若能順利與地方民意取得共識，將能加速計畫的執行。

除了大陳新村，田頭新村的都市更新計畫也是李秋旺議員關心的議題之一。他表示，田頭新村的周邊土地包含中原路、重慶路及和平路等範圍，目前皆屬於農業區。惟此地域景觀優美、具備交通便捷性，宜深入分析其土地開發利用及發展策略，以達地盡其利的目標。

傅縣長回答，變更農業區地目的前提是須有足夠的人口數量，若做好周圍整體的建設，才能吸引大批人口的移入。此外，整建重慶市場也是本項計畫項目之一，雖然負責整建計畫的花蓮市公所因預算不足，短缺四千多萬元使得工程無法順利收尾，市長田智宣也請求縣府支援。

傅縣長說，若中央通過花東條例的補助經費，將會投入資金完成重慶市場的整建計畫。若未獲得補助經費，將招攬民間投資，以利完成改建計畫。

小檔案



議員林春生
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：高中畢業
經歷：花蓮縣議會第十六屆、第十七屆縣議員。花蓮縣吉安鄉民代表會第十五、十七屆代表暨第十六屆副主席。花蓮縣林姓宗親會第八、九屆理事長。花蓮縣宜蘭同鄉會常務理事。國際佛光會吉安第一分會顧問

服務處地址：花蓮縣吉安鄉太昌村七鄰太昌路四二八巷五號
聯絡電話：(03) 8568486、0933992678

議員林春生：吉安一號公路6.3億經費 建議挪向聯合排水工程

本刊訊

縣議員林春生此次議會定期會中關切吉安一號立體交叉工程、鐵路高架化及福興路與稻香路拓寬自動折遷獎勵金和人口搬遷費合計約一千五百餘萬元，以及北昌輕工業區內土地開發等議題提出關切質詢。

傅縣長均具體回答，其中，針對吉安一號立體交叉工程與鐵路高架化工程，傅縣長說，鐵路高架化已確定，吉安一號道路將維持平面道路；至於村民多次陳情的自動折遷獎勵金和人口搬遷費，經查是公所疏失導致民衆無法領到，雖然錯不在縣府，但縣府還是承擔責任，將想辦法把錢找出來。

林春生質詢表示，吉安一號公路立體交叉工程，中央補助六點三億元，已過了兩三年，縣府預計一〇二年發包；上月縣府又說中央答應鐵路要高架，如果屬實，如果吉安一號立體交叉工程要作，未來鐵路又要高架，豈不是會衝突？如果鐵路確定高架，可將公路的六億三千多萬元省下來，挪去辦理吉安鄉東西向聯合排水，否則，十多年來，聯合排水只作了七百公尺。

針對北昌輕工業區，議員林春生說，區內七八十甲地，七八年來，土地開發不如預期，並造成區內馬路、公園凌亂，希望縣府透過花東地區發展條例，爭取開闢道路，將污水下水道、電信及寬頻管道一併建置好，相信將可帶動區內土地開發，增加縣府地方稅收。

傅縣長答詢表示，北昌輕工業區內零散開發，造成預留公園乏人管理，兩年前，縣府邀集地主召開三場座談會，彙整地主意見後，納入都市計畫目前由吉安鄉都委會審議中，未來審完會提送縣都委會，將要求建設處採獎勵容積，提高投資誘因。

小檔案



議員黃輝寶
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：屏東農校畢業
經歷：一、六十三年原住民特考行政及經建人員丙等考試及格。二、八十七年委任公務人員晉升薦任官等訓練及格。三、秀林鄉公所村幹事、課員及課長。四、秀林鄉第十三、十四屆鄉長。五、花蓮縣第十六屆、十七屆議員。六、中國國民黨小組長、區分部書記、區黨部委員及主任委員。七、秀林鄉後輔中心主任。八、中國國民黨十六全代會代表。

服務處地址：花蓮縣秀林鄉和平村和平一五八號
聯絡電話：(03) 8611017、0972629389

議員黃輝寶：和平港污染 應從嚴把關 礦石開採 影響居民健康

本刊訊

針對秀林鄉境內和平港公司連建、污染及對於礦石開採影響當地居民健康及生活，議員黃輝寶在議會定期會質詢強烈要求環保局依法從嚴把關；對於礦石開採通過環評，黃輝寶質疑環保署、環保署沒嚴格督導把關，選在蘇拉風災之後召開說明會，鄉民都成了災民，生活都成問題，哪有時間去參加說明會。

傅縣長回答表示，有關和平港公司連建及是否按照環評規定辦理，及礦石開採的環評及監督工作，縣府會從嚴審查，依法稽查。

黃輝寶質詢表示，和平港在環評通過前，鄉公所即查報裡面有違章建築，環保局工作報告未講清楚，違章沒拆除竟然環評還會通過，其中有無違法？環保局長鮑明鈞答覆表示，針對連建，環保署依法對連建進行開罰六十萬元。

黃輝寶並質疑和平港公司提供給環保署的報告有造假之嫌，希望環保局徹查；此外，黃輝寶也質詢環保局員工未盡善盡查之責，接受廠商招待，經常滿臉通紅，喝得醉醺醺的。

對於當地採礦業者申請採礦獲准，黃輝寶表示，據知採礦業者環評通過，環保局將問題推給環保署，正當傅縣長在和平土石流災區指揮救災同時，環保署竟然還在八月十六日舉行開挖說明會，八月十三日災民還在學校、辦公室安置，哪有人有空參加說明會。

黃輝寶說，採礦對於當地民衆健康造成長遠負面影響，開水煮沸之後水壺裡都懸浮一層石灰，壺底累積後一層白石灰，政府未善盡把關之責，竟讓採礦環評輕易通過。